

□ В 2015 году отмечается 75-летие системы профессионально-технического образования Российской Федерации. Самое непосредственное отношение к этой дате имеет государственное учреждение среднего профессионального образования Эльбрусский региональный колледж.

В 1947 году в посёлке Нижний Баксан (ныне г. Тырныауз) открылась школа фабрично-заводского обучения. В тот послевоенный период горно-металлургический комбинат и строительные организации, которые сооружали промышленные и гражданские объекты, остро нуждались в рабочих кадрах. Требовались проходчики, бурильщики, обогатители, экскаваторщики, лаборанты химического анализа, токари, электросварщики, слесари, водители, автомеханики, штукатуры-маляры, каменщики, плотники, и по всем этим и другим профессиям велось обучение.

Впоследствии школа ФЗО не раз меняла статус – строительное училище, городское профессионально-техническое училище, техническое училище, среднее профессионально-техническое училище, профессиональное училище. В 2009 году был преобразован в Эльбрусский региональный колледж. С тех пор из стен учреждения профтехобразования вышли тысячи молодых специалистов. В своё время профессией в нём овладевали известные в районе и республике люди Хабас Архестов и Михаил Домнич. В период работы на Тырныаузском комбинате они были удостоены звания «Герой Социалистического Труда». Здесь обучались не только знатные горняки, но и строители, специалисты других сфер деятельности, которые затем много сделали для развития горнорудного предприятия и заоблачного Тырныауза. Из выпускников последних лет заявили о себе Румия Шарифулина, победительница республиканских конкурсов «Лучший по профессии». Она работает начальником общепита в пансионате «Эдельвейс». Успехов в конкурсах профессионального мастерства добивался Артур Маконеев, ставший шеф-поваром одного из баров Санкт-Петербурга. Колледж гордится и другими выпускниками, в том числе знаменитыми сегодня наставниками и спортсменами, добившимися высоких результатов. Среди них заслуженные тренеры России Махти Маккаев и Юрий Локьяев, подготовившие призёров Олимпийских игр, чемпионка России и призёр чемпионата Европы Рагнета Карданова, мастера спорта Олеся Эльджуркаева, Омар Айтеков и другие.

### КОЛЛЕДЖ СЕГОДНЯ

Как рассказал директор Эльбрусского регионального колледжа Мухтар Отаров, по очной и очно-заочной формам обучаются до трёхсот студентов. В течение последних трёх лет колледж оканчивают ежегодно до ста человек. Выпускники имеют возможность продолжить образование в Кабардино-Балкарском государственном аграрном университете имени В.М. Кокова, Кабардино-Балкарском государственном университете имени Х.М. Бербекова. Кроме того, заключён договор о сотрудничестве с отраслевым межрегиональным ресурсным центром филиала Северо-Кавказского федерального университета (г. Пятигорск).

По программе поддержки молодёжных инициатив на Северном Кавказе в колледже

работает ресурсно-информационный центр, где студенты и молодёжь района обучаются основам компьютерной грамоты. В 2010 году он был признан лучшим среди таких центров восьми регионов, а в 2012-м стал участником сетевого взаимодействия образовательных учреждений Северо-Кавказского федерального округа, реализующих программы по подготовке квалифицированных рабочих, служащих и специалистов среднего звена в сфере сервиса и туризма.

Большинство обучающихся приобретают специальности, относящиеся к сфере обслуживания, и это направление здесь основное. В целях создания условий для профессионального самоопределения и осознанного выбора деятельности, трудоустройства выпускников колледж тесно сотрудничает и взаимодействует с управлением труда, занятости и социального развития, компанией «Каббалгипс», спортивной базой «Динамо», отелем «Озон», другими организациями.

С предприятиями, туристическими объектами, школами, социальными учреждениями заключается договор о прохождении производственной практики, и обучающиеся приобретают там практические навыки по избранной профессии. Им выдаётся производственная характеристика с рекомендацией на присвоение квалификационного разряда. Во время выпускных экзаменов представителей организаций включают в состав экзаменационной комиссии. О качестве подготовки свидетельствуют факты профессионального роста выпускников, а также хорошие отзывы работодателей.

### СООТВЕТСТВУЕТ ТРЕБОВАНИЯМ

Важно то, что в колледже есть возможность проводить производственное обучение на месте – учебно-материальная база соответствует предъявляемым требованиям. Помимо необходимых для реализации образовательных стандартов учебных кабинетов, действуют пять мастерских, три лаборатории, включая современную специализированную лабораторию для технологов, поваров и барменов, тридцать единиц компьютерной техники. Все учебно-производственные площади используются эффективно, в вечернее время проводится обучение по программе профессиональной подготовки. В рамках дополнительного образования организованы курсы, которые за время работы учебного заведения прошли более четырёх тысяч человек. Создана внутренняя сеть с выходом в интернет. Работают актовый, спортивный и тренажёрный залы, библиотека, столовая.

### ВЫСОКОКВАЛИФИЦИРОВАННЫЙ ПЕДКОЛЛЕКТИВ

В колледже сформировался высококвалифицированный педагогический коллектив, подавляющая часть преподавателей – 95 процентов – имеют высшее образование и большой опыт работы. Из девятнадцати педагогов у двенадцати высшая квалификационная категория, у пяти – первая, двое носят звание «Заслуженный учитель КБАССР», трое являются почётными работниками профессионально-технического образования. Преподаватели Павел Этезов, Марина Гедгафова, Рашид Этезов, Захида Хочуева, Пакиза Мусукаева, отдавшие делу подготовки профессиональных кадров не один десяток лет, отмечены ведомственными наградами. Не так давно заместителю директора по учебно-производственной работе Дине Текуевой присвоено звание «Народный мастер России». За успехи в профессиональном конкурсе ведомственной грамотой награждена преподаватель математики Лейля Балаева. Заместитель директора по учебно-воспитательной работе Катерина Этезова добилась высокого результата в республиканском марафоне «Вместе против коррупции». В педколлектив колледжа в последние годы влились молодые

перспективные преподаватели.

### НЕМАЛО ДОСТИЖЕНИЙ

В колледже работают творческие группы преподавателей и студентов, занимающиеся научно-исследовательской работой. Обучающиеся интересуются историей страны и малой родины. В последние годы они добились немалых успехов на республиканских конкурсах профессионального мастерства «Лучший по профессии» среди поваров и закройщиков, творческих работ «Знатоки избирательного права», «Молодёжь против коррупции», «Живи и помни», литературно-краеведческом «Человек-гора из Чегема», посвящённом 95-летию со дня рождения народного поэта КБР Кайсына Кулиева, в интеллектуально-правовой игре «Молодёжь и закон», предметной олимпиаде по математике. Высокие результаты показали студенты Магомед Бачиев, Анастасия Караваева, Аслижан Атакуева, Зарема Теммоева, Лариса Таова, Зейнап Ильдарова, Лейля Узденова, Зарема Темирова, Мадина Курданова, Мурат Отаров, Камила Илюхина, Адель Исаева, Борис Мирзоев, Мурат Баев, Асият Бижоева, Жулдуз Отарова. Ребятам готовили конкурсы заместители директора Дина Текуева, Катерина Этезова, преподаватели Халимат Макитова, Лейля Балаева, Сагид Байсултанов, мастера производственного обучения Марина Гедгафова, Захида Хочуева, Елизавета

### ЕСТЬ ЧЕМ ЗАНЯТЬСЯ НА ДОСУГЕ

В колледже доброй традицией стали такие мероприятия как «Посвящение в студенты», конкурс «КВН», «Рыцарский турнир», «Новогодний карнавал», студенческие научно-практические конференции, церемония награждения лучших студентов. Проводятся также литературные конкурсы, вечера, встречи с известными людьми и спорт-сменами, дискотеки. Работают спортивные секции, проходят соревнования по различным видам спорта. Так что скучать студентам не приходится.

### В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

– Современные условия развития общества открывают для нас новые горизонты и перспективы, – говорит Мухтар Отаров. – Мы призваны готовить молодых специалистов, квалификация которых отвечает изменившимся запросам и требованиям. Система профобразования должна не только развиваться синхронно с экономикой государства, но и в какой-то степени идти с опережением. А ещё – обладать большей, чем вчера, профессиональной мобильностью, поскольку готовит кадры на перспективу. Необходимы постоянный мониторинг текущих и будущих потребностей рынка труда в квалифицированных специалистах, совершенствование механизма формирования регионального государственного заказа на подготовку кадров в учреждениях профессионального образования. Наш колледж располагает соответствующими ресурсами и возможностями для решения стоящих задач, и мы будем стремиться к тому, чтобы идти в ногу со временем, а где-то и опережать его. {jcomments on}